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POSUDEK OPONENTA DISERTAČNÍ PRÁCE 

Autorka práce: PhDr. Martina Tůmová  

Téma práce: Mapy panství a jejich význam pro studium historických krajin a poddanských 

měst 

 

Popis práce a aktuálnost tématu 

V souvislosti s dynamickými změnami, které prodělala (nejen) evropská krajina za poslední 

dvě staletí a zároveň v souvislosti s diskusí nad jejím dalším udržitelným rozvojem, roste 

nejen mezi geografickými obory poptávka po historických pramenech, které by umožnily 

poznávat podobu a fungování krajiny v minulosti. Toto poznání je důležité nejen s ohledem 

na rozklíčování zásadních faktorů (či hybných sil), které ovlivnily vývoj krajiny, ale také 

umožnuje identifikovat přírodně i kulturně cenné prvky v krajině, případně poskytuje 

inspiraci pro řešení současných problémů či revitalizačních snah v krajině. Jedním 

z nejoblíbenějších a nejvyužívanějších zdrojů geografických informací o historických 

krajinách jsou staré mapy, které tento typ informací poskytují relativně rychle, 

lokalizovatelně, a navíc pro řadu vědních disciplín i srozumitelně, neboť mapy se v nich 

využívají i jako standardní způsob prezentace výsledků výzkumů. Z tohoto pohledu je téma 

disertační práce Martiny Tůmové aktuální, velmi přínosné a zásadní, protože přináší 

poznatky o doposud málo využívaných kartografických pramenech, které mohou sloužit 

přesně tomuto účelu. Autorka práce na základě rozsáhlého archivního výzkumu v rámci 

Státních oblastních archivů, shromáždila a analyzovala úctyhodný soubor těchto 

kartografických pramenů.   

Předložená disertační práce se skládá ze 179 stran, z nichž 140 tvoří samotný text práce. 

Součástí práce jsou rovněž 4 přílohy. Práce byla sepsána monografickým způsobem, avšak 

je podepřená již publikovanými studiemi, z nichž podtrhuji zejména článek z roku 2018 - 

Maps of estates in Bohemia as an example of an undervalued historical geographic source –

research survey and examples of utilization. 

 

Cíle práce 

Cíle práce a výzkumné předpoklady jsou formulovány logicky, a byly stanoveny na základě 

pečlivé rešerše odborné literatury. V tomto kontextu bych rád ocenil práci se zahraniční 
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literaturou, která není omezená pouze na (v geografii dominantní) anglo-americké zdroje, 

ale zapojuje i odborné publikace z německy mluvících zemí, což je vzhledem k tématu práce 

zásadní. Formulované cíle byly v práci naplněny, avšak vzhledem k jejich množství nemohl 

být všem věnován stejný prostor.  

 

Teoreticko-metodologické aspekty práce a výsledky práce 

Práce poskytuje dostatečné teoretické zarámování samotné výzkumné části. Věnuje se 

v obecné rovině historické geografii, k níž se výzkum autorky i téma práce hlásí. Zevrubně 

tak nastiňuje vývoj oboru a jeho proměny a zařazuje oblast autorčina výzkumu do širšího 

kontextu současných paradigmat oboru. V této rovině si myslím, že se práce řadí svým 

charakterem k tradičním historickogeografickým pracím, což však není vůbec na škodu ba 

naopak. Která jiná geografická subdisciplína by měla přinášet informace o (nových) 

pramenech, které lze využít ke studiu krajiny? Jedná se o typy prací, za kterými se skrývá 

mnohaleté badatelské úsilí (při výzkumu v archivech) a které mohou tvořit zásadní odrazový 

můstek pro množství dalších aplikačních výzkumů. Autorka se v práci hlásí převážně 

k neoidiografickému přístupu, s čímž se dá souhlasit. Domnívám se však, že z práce spíše 

pojetím i metodikou vyřazuje „historický“ proud v rámci historické geografie u nás. 

Vzhledem k CV autorky je to logické, avšak domnívám se, že vzhledem k povaze tématu 

mohly být více vytěženy geografické metody výzkumu (viz níže).  

V obecné rovině jsou metody výzkumu vhodně zvolené, výsledky jsou však prezentovány až 

příliš popisně. Na jedné straně to dokazuje erudici autorky a snahu o vystihnutí všech 

detailů, na druhé straně je pro čtenáře neznalého geografických a historických reálií 

zkoumaných oblastí těžké udržet pozornost a ve výsledcích se orientovat. Zejména když 

před sebou nemá vlastní zdrojový kartografický pramen (přestože jsem to s pomocí 

chartae-antiquae zkoušel). Z tohoto pohledu v práci postrádám více obrazových ukázek, a 

to ideálně komparativního charakteru (příklady popisované na mapách panství a  

1. vojenského mapování apod.). Samozřejmě, jako optimální řešení by se nabízelo 

zpracování rekonstrukčních map, které by mohly jednoznačně komparovat polohu, 

množství a distribuci jednotlivých zájmových objektů na bázi jednotlivých pramenů: map 

panství, 1. vojenského mapování a dohledaných objektů a sídel, které zmiňují topografie  

J. G. Sommera, J. F. J. Schallera a dalších.  Tyto informace jsou prostřednictvím popisu 

v textu obsaženy, ale jsou až příliš rozprostřeny mezi desítky odstavců. Myslím, že v tomto 

zůstal nabízený potenciál málo rozvinut a rekonstrukční mapy mohly být využity v daleko 

větším rozsahu. Jejich síla navíc není v pouhé rekonstrukci jednoho pramene, ale právě v 

možnosti jednotným způsobem rekonstruovat více kartografických pramenů a výsledky pak 

analyzovat, porovnávat a prolínat. Pevně věřím, že v tomto duchu autorka přetaví výsledky 

této práce do dalších studií a článků, kde budou tyto možnosti prezentace reflektovány.  

Obsáhlou popisnou formou výsledků je poněkud upozaděn fakt, který považuji při 

historickogeografickém výzkumu krajiny za obzvlášť důležitý. Přesto, že můžeme mít 

prameny ze stejného období, jejich „zobrazení“ krajiny bude vždy jiné a reálné podobě 

krajiny dané doby se tak nikdy nemůžeme zcela přiblížit (pomyslná mozaika nikdy nemůže 
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být kompletní). Popisně zpracované sondy do jednotlivých map panství tak chápu spíše jako 

přípravu ke stěžejní kapitole č. 14, která výsledky shrnuje a je dle mého názoru 

nejpřínosnější, a to nejen pro historického geografa. Ukazuje nejen potenciál map panství 

pro studium historické krajiny v široké paletě témat (problematika využití půdy, lesního 

hospodaření, vodního hospodářství, dopravních komunikací, těžebních aktivit, osídlení, 

pomístních názvů apod.) a zároveň uvádí jejich limity dané účelem, zhotovitelem a 

zadavatelem. Tedy zásadním způsobem shrnuje přínos těchto map pro geografický výzkum 

a zároveň (přesně v duchu historického a historickogeografického přístupu) je kriticky 

hodnotí a interpretuje. Škoda jen, že diskutována jsou převážně fakta zjištěná ohledně 

vývoje krajiny jednotlivých panství, případně poddanských měst, a nikoliv právě potenciál, 

které mapy pro určité typy studií nabízejí. Velmi přínosná z praktického hlediska je rovněž 

Příloha č. 1, představující výsledky archivního výzkumu pro 83 panství (!).  

Konkrétní dotazy a připomínky 

• V rámci rekonstrukčních map se v legendě objevuje termín „mez“. Pokud byla 

v historickém kontextu chápána mez jako pás terénu oddělující dva zemědělské 

pozemky (tak jak je tomu dnes), nabízí se otázka, proč jsou v rekonstrukčních 

mapách znázorněny jako plochy, a nikoliv jako linie (jako například cesty). Byla 

jejich role ve zkoumaných mapách panství tímto nějak výjimečná?  

• Rovněž z výřezů některých rekonstrukčních map (např. mapa 2, 3 a 4) – není 

poznat, zda se jedná o výřez z celkové rekonstrukční mapy, nebo pouze o ukázku 

sestavenou pro účely práce. Ve druhém případě by poté měla být ctěna jednota 

obsahu mapy a legendy (tzn. legenda by neměla obsahovat více prvků, než je na 

mapě a naopak), jak se děje např. u mapy č. 2. a 4.  

• V rámci Grauparovy mapy panství Jilemnice z roku 1765 se v mapě objevují modré 

kontury pozemků, jedná se také o církevní majetek, jak je tomu v případě Mapy 

panství Nové Hrady (1775)? 

• Autorka hojně popisuje barevné provedení mapových symbolů a značek, 

nemůžeme se i v rámci map panství setkat s efektem vyblednutí, případně zčernání 

některých barevných kontur, tak jak je tomu u map 2. vojenského mapování?  

• O jaké panství (či mapy) měla autorka zájem v rámci nerealizovaného výzkumu 

v SOA Praze? 

• V úvodu a závěru práce autorka zmiňuje, že historická geografie je „dynamicky se 

rozvíjející obor“… toto sousloví se mezi jednotlivými geografickými disciplínami 

používá velmi často. Mohla by autorka specifikovat, jak chápe dynamiku rozvoje 

v rámci světové a české historické geografie (jedná se dynamiku uvnitř disciplíny či 

v rámci geografie jako celku? jak ji posuzovat?) 

• Jak vidí autorka budoucnost zpřístupňování, digitalizace a centrální katalogizace 

map panství? Je to pouze idealizovaná představa?  

• Poslední otázka se týká dvou zajímavých detailů – první z nich je z oblasti historické 

metrologie. Proč byla česká míle až o několik km delší než německá míle? (viz pozn. 

35, str. 90).  Dále mě zaujala tzv. vesnička v zámeckých parcích (panství Nové Hrady, 

str. 98). Proč byly tyto vesničky budovány?   
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Závěrečné hodnocení 

Předložená disertační práce představuje hodnotný a originální příspěvek k problematice 

výzkumu historických krajin, zejména jejich podoby v tzv. preindustriální éře.  Využívá při 

tom málo využívaných kartografických pramenů individuální povahy – map panství, jejichž 

potenciál pro tyto výzkumné účely byl prozkoumán na obsáhlém vzorku těchto pramenů, 

což vidím jako zásadní přínos. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji dr. Tůmové udělení 

akademického titulu „philosophiae doctor“ („Ph.D.).  

 

 

  

 

V Olomouci dne 15. 6. 2022     Mgr. Jindřich Frajer, Ph.D. 

 


